

保税区

企业动向

100%是个啥速度

前三个月新入驻企业增长 100%

众所周知,煤炭行业近年来并不景气。作为一家煤炭交易市场,成立于2000年8月的保税区煤炭交易市场是最能感知行业冷暖的。“早先煤炭经营实行许可证制度,保税区由于在政策方面有一些先行试验的措施,前些年的确是吸引了不少煤炭企业入驻市场交易。”秦勇告诉记者,但是,随着煤炭经营许可证制度取消,加之煤炭行业利润下降,近年来,不少煤炭经营企业在市场的交易下降,客户也面临流失,市场的招商工作也并不理想。

但是“自贸试验区”让沉寂了许久的市场再一次焕发了生机。“听说中国(辽宁)自贸试

验区获批,并且大连将成为其中的重要部分,市场就有明显的反应。”秦勇向记者介绍,今年1-3月,注册加入该市场的企业多了十五六家,这个数字看起来虽然不多,但其实,对于市场来说,这意味着前三个月市场入驻企业同比增长了100%。而大连片区自4月10日挂牌之后,更是引来煤炭市场各方资源的强势关注,电话每天都成了热线,一天十几个电话咨询,多的时候甚至能达到几十个。大家普遍关心的,就是自贸试验区到底会有什么优惠政策。“听说上海自贸试验区有几百项优惠政策,大家对大连也有很高的期待。”

煤炭企业希望到自贸试验区寻求转型机会

“煤炭企业很多来自山西、内蒙,他们希望来自贸试验区投资,一方面是对这里的区位、功能、服务感兴趣,”秦勇说,而另一方面,他们也希望看看这里有什么更好的政策,因为对于这些企业来说,在达到一定规模之后,在煤炭这个领域的上升空间有限,他们企业希望在自贸试验区寻求提供转型的条件。“比如我知道的一家内蒙企业,就是做煤炭多年,现在正拿着钱找项目,寻求转型。他们对大连的自贸试验区概念非常感兴趣。”

而秦勇也向记者透露,因为市场下滑,2014年开始,银行对煤炭钢贸企业的贷款几乎处于停

滞状态,这使得业内很多企业面临着严重的资金瓶颈。而煤炭又是一个对资金依赖度非常高的行业,因此,相关企业也希望在自贸试验区大连片区寻求一个融资平台。“如果这里能创新一系列针对性强的融资平台及相关政策,并且吸纳一批金融服务企业,其实将是非常有吸引力的。”秦勇表示,而从保税区煤炭交易市场本身来说,目前他们也在从服务型市场向功能性市场转变,自贸试验区挂牌,他们和很多煤炭经营商一样,也在密切关注每项新推出的政策,并且希望能够形成最便捷的渠道,把这些政策及时传达出去。

记者孙霞

进入4月,随着中国(辽宁)自贸试验区大连片区即将挂牌的日期临近,大连保税区煤炭交易市场的咨询电话变得越来越热闹,“刚开始是每天都有电话咨询,10日挂牌之后,每天十几个甚至几十个电话,都是来询问入驻自贸试验区的相关优惠政策的。”保税区煤炭交易中心负责人秦勇用这么一段话形象地讲述了自贸试验区挂牌以来,一个区内企业的经历。



摄影/姜迎昕

在这里,看到另一个方向

38岁大杨集团看好服务贸易

大杨集团做了38年的服装加工出口,对国际贸易规则非常熟悉。因此,2013年上海自贸试验区成立时,董事长李桂莲就带着大杨的高层去考察过。她告诉记者,做服装加工出口贸易多年,与国际贸易商和通行规则打交道,大杨集团看到国内相关服务和流程的差距同时,也的确感受到了国内在这方面不断加强、改善的显著变化。而李桂莲认为,一直以来,货

物贸易的开放,在一定程度上意味着来料加工产业结构初级,附加值低。而加工贸易转型升级,是提高出口品附加值的唯一方法,而服务贸易则是方向,未来将有一个巨大的市场。

记者了解到,其签约入驻自贸试验区之内的国家贸易大厦项目位于小窑湾,计划投资10亿元,占地4.8万平方米,建筑面积13万平方米。胡冬梅表示,该项目将于5月13日动工。

希望金融及海外人才政策快速配套

胡冬梅透露,该项目其实是国家企业众筹方式进行,目前自用面积基本已经“满园”。与自贸试验区机制体制创新的任务相契合,这也是这家做服装加工38年的企业,对于自身发展方向的一次创新和突破。

记者获悉,其实中国(辽宁)自贸试验区大连片区挂牌,除了国际贸易大厦项目,大杨集团还入驻了大连自由贸易港进出口股份有限公司。“我们企业多年从事国际贸易,其实在自贸试验区内更希望得到进出口通关的便利。”胡冬梅表示,这部分,近期相关部门都正在研究和出台一系列政策,企业也都非常期待。与此同时,进出口企业也希望自贸试验区在外汇管理环节能够更加方便,目前普通外汇结汇、涉及海外并购的资金进出都非常麻烦,对于企

业来说无形当中不仅增加了很多时间成本,有的时候还会耽误重要的交易。她认为,如果能在金融管理、服务等方面推出适合自贸试验区企业的专属政策,将会吸引更多企业的投资。

“另外,跟我们一样,大连不少企业有外籍人才引进聘用、出入境方面的烦恼。”胡冬梅说,由于技术需要,大杨集团会聘请一些外国专家,但其中有一部分专家年龄已经超过60岁,在国外,这还是正常工作的年龄,但在国内,60岁以上由于达到退休年龄,就已经不能办理正常的工作签证了。这往往困扰着企业的外籍人才招聘、引进工作。而另外,这些海外人才如果有紧急情况需要处理时出入境也会比较麻烦。“希望来自自贸试验区能够在这些政策配套上有更多创新型的政策出台。”胡冬梅说。

记者孙霞

4月17日上午10时,明德兴贸易(大连)有限公司的负责人从保税区市场监督管理局取得营业执照,成为保税区第一家企业。截至4月17日,保税区现有企业数量达10002户,注册资本合计983.2亿元,同比分别增长25.45%和26.05%,实有企业户数首次突破万户关口。

在自贸试验区背景下,保税区营商环境不断改善,市场投资信心不断增强,各类企业加速聚集,以现代服务业为代表的第三产业成为绝对的增长主力,保税区建设辽宁自贸试验区主要承载区的产业基础日益坚实。

据介绍,自去年9月以来,受自贸试验区申办成功等利好消息影响,保税区企业数量保持高速增长。在此期间,全区新登记企业1851户、注册资本合计131.8亿,同比分别增长49.64%和7.92%。保税区因势利导,在营商环境方面下大气力,探索“互联网+”与行政审批的深度融合,在推出行政审批单一窗口,不断降低企业注册门槛的同时,探索建立企业快速退市、企业信用档案、信息共享平台等事中事后监管模式,既做到“让信息多跑腿,让企业少跑路”,又让市场在资源配置中起决定性作用,不断激发企业自主创新积极性。据了解,在“自贸背景”下保税区新注册的企业里,新兴行业中的现代物流业、科技研发业和商务服务业等新领域,新业态领域发展迅猛,同比分别增长74.51%、36.1%和25.8%;跨境电商企业、融资租赁企业形成集聚发展态势,分别是去年同期的1.5倍和12倍。

目前在保税区万余家企业中,从企业类型来看,内资企业9199户,注册资本合计770.11亿元,同比分别增长27.26%和8.37%;外资企业803户,注册资本合计34.7亿美元,同比分别增长了26.21%和16.57%。按产业布局来看,产业结构趋于优化,第一产业占比1.17%;第二产业占比15.82%;第三产业占比83.01%。特别值得一提的是,在保税区第三产业中,租赁和商务服务业、交通运输业、信息软件和科技研发业等新兴行业保持高速增长,同比分别增长56.32%、33.18%、69.38%和51.54%,足见在自贸试验区获批后,贸易服务业将成为保税区新的产业亮点。

记者韩顺兆

万户+千亿,被不断刷新数字